星期二

□ 王见文 王兴文

"王法官,据我所知矿冶公司每天都有人员和车辆进出的,他们肯定有经营流 水!"

"王法官,我们也不是不履行,厂子关停了我们也没办法,你们法院可以查我 们的账户嘛!"

在这起案件中,被执行人某矿冶公司需向申请执行人佳佳公司(化名,下同) 支付款项 160 余万元,矿冶公司的法定代表人黄大、员工黄二及第一商贸公司作为 担保人对上述债务承担连带保证责任,但几名被执行人均未主动履行义务,因此, 佳佳公司向法院申请执行。

我试图找到案件的突破口。电话那头,申请执行人的声音透露出一丝苦涩和无 奈,而被执行人挂断电话后便再也联系不上了。通话内容虽简短,但双方却对被执 行企业是否仍在生产,以及是否有经营交易流水有着截然相反的表述。

到底是申请人线索有误,还是被执行人在暗度陈仓?

"一潭死水"的银行账户

"冻结金额 1609019 元,实际 控制金额 4 元 …… 实际控制金额 9.58 元……"这是被执行人的账户 信息……

在执行过程中,本案被执行人 第一商贸公司存在未经清算即办理 注销登记的情况。经法院审理裁 定,追加第一商贸公司的投资人李 大、李二为本案被执行人。

成功追加被执行人本该给案件 执行到位带来更多希望, 但看着屏 幕里的被执行人财产反馈信息,我 却愈发觉得不对劲。

此前,我早已多次对被执行人 名下财产发起查询,但让人感到奇 怪的是,几次反馈的实际冻结金额 没有任何变化, 仿佛是一潭死水。

"如果矿冶公司真的正常经 营, 名下账户却没有任何款项出 入, 肯定有蹊跷! 但在没有掌握实 质证据的情况下,即使找到被执行 人,他们也一定会百般狡辩。这个 案子该从哪里切入呢?" 我陷入了

就在这时,我的手机收到一条 消息,是我家电费缴纳的短信提 示。对! 电费! 被执行人从事合金 冶炼行业,如果仍处于生产过程 中,必然消耗大量电力!

多年的执行经验告诉我,这条 财产线索很可能是这起案件杂乱 "线团"中的关键"线头"。这 160 万元执行标的不仅关乎申请人企业 的生产经营, 更关乎企业职工的生 计。如果错过这条线索,不仅执行 案件可能面临无法执行到位的困 境,还可能引发申请人企业欠薪的

刻不容缓, 我决定立马前往被 执行人所在地四川芦山县,一探究 竟!

2000公里外,四川,芦山县。 刚下飞机, 我便拿出手机分别 拨打李家兄弟和黄家兄弟的电话,

为应对可能出现的抗拒执行情 形,我第一时间来到四川省芦山县 人民法院(以下简称"芦山法院") 请求协助。芦山法院积极协助,派 出多名法警并出动警车与我院执行 团队一同开展协同执行。经过商 议,我们决定兵分两路。

场"金蝉脱壳" 与"抽丝剥茧 的较量



刚一上车, 法官助理忍不住提 出疑问: "矿冶公司是不是还在经 营,我们直接去一趟看看不就知道 了,为啥还要绕一圈去做调查呢?"

我一边打开导航一边回答道: "被执行人一直不配合执行,还有 私自注销被执行企业的情形,没有 确凿的证据摆在面前,势必不会轻 易'投降'。别着急,磨刀不误砍

不一会儿,我们接到了芦山法 院干警的电话: "王法官,你们要 的矿冶公司缴费记录已经调取到 了, 你记一下账号……"

然而,这个账户和被执行人名 下几个账户都对不上。谁这么好心 帮矿冶公司缴纳那么多电费? 这个 神秘的缴款人可能就是解开谜题的 钥匙

经过银行协助, 我们发现替被 执行人矿冶公司缴纳电费的是一家 名叫亚亚商贸的公司。为进一步调 查,我们申请银行调取了该公司近 期的银行流水。果不其然,发现了 重要执行线索。

银行流水仿佛最后一片拼图, 阻碍执 行的迷雾渐渐散开。我仔细核对着银 行流水上多笔大额支出和收入,心中 的疑问逐渐明朗。

为进一步确认矿冶公司的经营状 况,执行团队向税务部门调取了矿冶 公司的纳税情况,查明矿冶公司 2023年与2024年均存在纳税记录, 证实矿冶公司确实仍在生产经营。

而通过工商档案查询, 我们发现 矿冶公司、第一商贸公司、亚亚商贸 公司就是一套班子、三块牌子。亚亚 商贸的法定代表人李某是矿冶公司法 定代表人黄大的妻子, 注销的第一商 贸公司投资人李大、李二为李某的亲 戚,而李大、李二和李某均在矿冶公 司任职管理公司事务。结合上述证 据, 我确信亚亚商贸就是第一商贸公 司注销后,矿冶公司为逃避执行"金 蝉脱壳"的关联公司,案件执行终于 出现了转机。

"骨头案"案结事了

与芦山法院干警一同驱车来到矿 冶公司的经营地,映入眼帘的是库房 内堆积成一座座"小山包"的低碳烙 铁,冶金的大熔炉散发阵阵热浪,门 口保安亭张贴着值班表和安全生产通 知,丝毫没有关停的迹象。

进入矿冶公司的办公室,门内坐 着的正是拒接电话的黄大和李大两名 被执行人。在芦山法院执行干警的协 助下,我们将二人拘传至当地法院接 待室。

面对白纸黑字的法律文书, 两名 被执行人却还在狡辩: "法官,我们 没有逃避债务, 你知道的, 我们账户 里也没钱,如果有能力履行债务,我 们肯定履行的。'

"你们作为被执行人既不向法院 申报财产, 也不履行债务, 本案执行 标的 160 万元, 你们光 1 月份的电费 就缴纳了280万元。担保人第一商贸 公司在执行过程中未经清算就私自注 销,冶金行业需要批准方可开展经营 活动, 所以你们又注册了亚亚商贸为 矿冶公司签订合同、缴纳水电费和财 务走账。"

"法官这怎么可能嘛,我们就是 正常注销, 你们法院也要讲证据哦。' 此时被执行人仍在"负隅顽抗"。

"矿冶公司作为被执行人一直在 正常经营,但银行账户却没有分文流 水。经过我们调查, 亚亚商贸的法定 代表人就是你黄大的老婆、矿冶公司 的主管之一, 你们三个公司根本就是 一套班子, 三块牌子! 这些是我们调 取的矿冶公司、亚亚商贸公司银行流 水和纳税记录, 你们仔细看看!"

随后,我们当场对两名被执行人 宣读了拘留决定书。看着白纸黑字的 证据材料和牢牢扣在自己手腕上的镣 铐, 黄大和李大两名被执行人沉默 了。在被法警带出接待室的那一刻, 两人的心理防线轰然崩塌,一改"能 奈我何"的态度,停止脚步反复询 问:"法官,你看能不能和申请人协 商一下, 再给我们宽限两天……'

最终,各方达成还款协议,被执 行人当场履行50万元欠款,剩余金 额申请人同意分期履行。在申请执行 人的申请下,我们提前解除了二人的 拘留措施。

当法警用钥匙解开二人的手铐 时, 我给了他们忠告: "请珍惜这次 申请执行人给你们的履行机会,虽然 上海离这里很远。但若你们再违约失 信,路再远,我们也还会过来。"

两周后, 许久不联系的申请人再 次打来电话: "王法官! 剩余执行款 项已经收到了, 欠了这么久的货款, 终于拿到了,真是多亏法院,还好你 们没放弃!我就在你们执行局楼下, 我一定要当面向你们表示感谢!"

再次相见,申请人脸上一改往日 愁容, 高兴地和我聊起厂子的近况。 他说在追回 160 余万元执行款后,厂 子的生产经营慢慢好起来了,工人工 资的问题也妥善解决了。

我静静地听着,看着申请人赠送 的锦旗上绣着的"千里执行扬正气, 巧解纷扰显神通",心里感觉暖洋洋 的。这2000公里,没有白跑!与被 执行人"斗智斗勇"是法院执行不可 避免的主题。在执行路上披荆斩棘, 为当事人维护胜诉权益, 既需要雷厉 风行的"大开大合"之举, 更离不开 "抽丝剥茧"般的耐心细致。唯有找 准案件的关键"线头", 方能用一针 一线为当事人织就生动的法治画卷。

(王见文,上海市金山区人民法 院执行局法官; 王兴文, 上海市金山 区人民法院执行局法官助理)

缴款单背后的"神秘人"

但无一例外都是无人接听。

亚亚商贸仅今年1月就替矿冶 公司缴纳了280万元的电费。这份